

政大六十年來之成長與成就

胡春惠

(作者爲政大歷史學系專任教授)

引言

國立政治大學創立於民國十六年五月二十日，於今已屆六十花甲子之年。其間校名雖有「中央黨務學校」、「中央政治學校」、「國立政治大學」之變易，但其「各憑忠愛」、「共勵知行」的學統，以及創校以來師生們「親愛精誠」的精神，則是始終如一。今逢政大六十週年校慶前夕，特就政大成長過程，及其對國家社會之貢獻，作一史的論述，以資紀念。

一、中央黨務學校時期

民國十六年春天，國民革命軍在北伐中已底定了長江流域。當時軍閥勢力接近崩潰，完成統一的曙光在望，不料被容於革命陣營中的共黨份子，卻想趁軍事進行之空隙，來竊奪勝利之果實。彼輩除在國民政府內部實行分化伎倆外，更在剛行光復之上海、南京、南昌製造暴亂，在兩湖及江西等地搞工農運動，挑起社會糾紛，以圖奪取革命之領導權。而北方軍閥孫傳芳、張宗昌部在新敗之餘，也極思伺革命陣營寧漢分裂之機，對南京一帶實行回噬反撲。當此革命事業，在軍事上北伐中挫，在政治上危機四伏之際，如何宣揚三民主義，使民衆對之有認識，如何加強黨之基層組織能力，使內足以完成清黨工作，外足以奠定打倒軍閥、統一全國之基礎，便是中國國民黨及國民政府中央當務之急。因而身負組織責任之陳果夫先生，便邀晤戴傳賢、丁惟汾等先生籌商，建議中央成立一培養黨務幹部之學校，用以培養清黨建國、宣揚三民主義之基礎人材（註一）。

民國十六年五月，滬寧等地已全面展開清黨工作，此時中央宣傳部正向中央提議設立一「宣傳訓練院」，經中國國民黨第

二屆中央執行委員會常務委員及各部部長第八十八次聯席會議仔細商討後，決議設立「中央黨務學校」，並推舉葉楚倫、陳銘樞、曾養甫先生等五人負責籌備。到五月二十日的中央第九十二次常務會議時，中央再正式決議任命蔣中正先生為此一新設之中央黨務學校校長，並加派陳果夫、丁惟汾、戴傳賢先生為籌備委員，使中央黨務學校的建校工作，得以順利進行（註一）。

中央黨務學校成立時，校舍是先行借用東南大學的一字房、田字房和梅庵等處，由戴傳賢先生為教務主任，羅家倫先生為副主任，丁惟汾先生為訓育主任，谷正綱先生為副主任（註三），陳果夫先生為總務主任，吳挹峯先生為副主任。校章中並規定有一校務會議之設置，以校長及六位正副主任構成之，負責決定學校之重要事項（註四）。在籌備創校期間，先由中央黨部撥發經費銀元三萬零二百元，到三個月後的八月，再由中央發下十五萬四千三百五十一銀元，作為民國十六年度之經費，以供各項開支之用（註五）。當時決定第一期招收學生二百人，除學校直接公開招生之外，並得由各省黨部保送部份學生入學，唯為嚴格要求學生入學之水準，保送生必須再經覆試。經過七月十九日與八月十五日兩次招生考試，在與試者近二千人中，因應情況錄取三百一十四名學生入學（註六）。當時學生在校之學膳住宿制服講義及零用錢，每年均由中央按每名四百九十九元之標準撥發，故入學學生均能安心致力於學業。加以當時正值北伐中途，面對荼毒百姓軍閥和內部共黨的夾攻，青年們内心中所激起的革命狂熱，一種努力向前的使命感，使他們確能把握自己，努力學習，以肩負起推動三民主義五權憲法的時代責任。

民國十七年二月，中央黨務學校遷入南京建鄴路紅紙廊的前清江蘇法政學堂舊址，中央黨務學校自此有了永久校址。同時因為蔣總司令回任的關係，革命大局一切好轉，黨校前自成立來，在中央特別委員會部分人物歧視下的待遇，乃獲得改善。此時蔣總司令正率師展開第二期北伐工作，為了配合軍事之進展，在中央黨務學校學生中，選派一部份北方籍學生七十九人，隨軍到前線推展戰地政務及宣傳工作（註七）。黨校第一期學生修業時間本定為六個月，因再決定延長為一年，所以第一期之畢業典禮是在民國十七年六月五日舉行，蔣校長在軍事倥偬中，特趕回南京親自主持（註八），並訓勉學生「要廉潔、要勤儉、要有毅力、要有責任心，以身作則，民衆才會信仰你們，接受你們的領導」（註九）。第一期畢業生共二百五十二人，由中央分發京、滬及蘇、浙、皖、贛、鄂、湘、蜀、粵、桂、閩、冀、魯、晋、贛及海外等地，擔任推動黨務工作。第一期學生畢業後，黨校即開始作第二期新生之招考，錄取名額擴大為四百一十名，而隨著革命勢力之擴及全國，也分別在南京、上海、廣州、武昌

等地舉辦入學考試，同時爲了事實需要，也將肄業年限延長爲兩年，以便學生接受較完整之高等教育。

中央黨務學校之誕生，是在一個革命事業十分危急的時代，此正如陳果夫先生在「中央黨務學校第一期畢業同學紀念冊序」中所說：「當斯時也，北伐之功未竟，黨務之糾紛以起，在湘、鄂、贛則有共產黨之擾亂，爲本黨心腹之大患；在長江下游諸省，則因黨務幹部人材之缺乏，使黨務不能隨軍事勢力進展，而空虛散漫之象以生。本黨至此，非毅然清共，不能挽回革命之危機；非鞏固黨基，亦無以達革命成功之目的，於是中央有設立本校之決議，蓋深信黨務較軍事尤爲重要。」（註一〇）也就是說黨務學校設校之目的，乃在爲革命進行中之中國國民黨，培養一批有推展黨務發展之熱情，對三民主義革命目標有認識，能夠肩負起組訓民衆工作之黨工幹部爲方向。因此中央黨務學校在訓練內容上，除了安排一般大學中之政治、法律、歷史、哲學外，對於黨史、三民主義、國際關係、民衆組訓、農民問題，以及軍事學科，尤其重視，這正說明「中央黨務學校」本身，有一種軍政時期獨有的特色（註一二）。

二、中央政治學校前期

民國十七年冬國民革命軍統一全國後，國民政府宣布進入訓政時期。依照中山先生「建國大綱」及「地方自治開始實行法」的規定，訓政時期之主要工作，乃是訓練人民行使四權和推動地方自治。民國十八年三月二十一日，中國國民黨三全大會通過「確定訓政時期黨政府人民行使政權治權之分際及方略案」，內中明定，爲造成中華民國之憲政基礎，中國國民黨中央執行委員會，應「培植地方自治之社會的基礎，宣傳訓政之方針，開導人民接受四權使用之訓練，指導人民努力完成地方自治所必需之先決條件，並促進一切關於地方自治之工作。」（註一二）。爲了迎接此一時代使命，經由黨校蔣校長及戴傳賢、陳果夫先生三人之提議，第三屆中央常會在民國十八年六月二十七日的第十九次常會上，決議將「中央黨務學校」校名改爲「中央政治學校」，同時在學校組織上，增設一校務委員會及教育長，合併原先之教務、訓育兩處爲教務處，仍以蔣中正先生爲校長，丁惟汾先生爲教育長，余井塘先生爲教務主任，吳挹峯先生爲總務主任。中央政治學校改組後，在教育計畫中，也將學生修業期限延長爲一般大學修業四學年的同等情況，其中學生前三年在校上課，四年級第一學期分發到與學科有關的機關去實習，並蒐集

論文資料，第二學期仍然回校參與上課，研究和寫論文。中央政治學校所以有如此改變，這與它所負時代使命有關，與羅家倫先生的竭力建議有關，當然與模倣英國倫敦大學的經濟政治學院（London School of Economics and Political Science）和普法戰後法國巴黎政治學校（L'Ecole des Sciences Politiques）對社會和國家政治的傑出貢獻有關（註一三）。就在這一主旨下，配合訓政時期國家建設的需要，中央政治學校學生除在生活上實行軍事管理，學校的本科，也分設為政治、財政、地方自治和社會經濟四個學系。但是改制時間不到一月，因為國家需要，經校務委員會第一次會議通過，又行增設教育和外交二個學系，並重行招考政校第一期的第二次新生，應試者千人，再錄取了六十七名補行入學（註一四）。

自民國十九年到抗戰發生以前，為國家十年建設的黃金年代，因急需建設之各項人才，所以本校得到迅速之發展。其間除在民國十九年七月附設一測驗工作人員養成所，接受各省市黨部保送學員，予以六個月之訓練外，又增設一蒙藏及華僑特別班，分別接受蒙藏委員會及僑務委員會選送學生，予以三年或短期之訓練，再分發蒙藏及海外地區服務，接着政校本科也更名為大學部，學系也經重行釐訂為政治、法律、財政、社會經濟、外交、教育六系，系下再按需要情況分為十四組。此時教務主任余井塘先生赴中央任職，羅家倫先生繼任，除著重培養實行方面的專才之外，對於學生一般應有之學養，也十分重視，在正常課業之外，分別規定每學年學生必讀一本以上之中英文名著選讀，定期考試，為其升級與否之參考（註一五）。這對於畢業生鍛鍊卓越的見解，與培養其宏毅氣度有莫大關係。

民國二十一年七月，值「一·二八」上海事變以後，蔣兼校長正以豫鄂皖三省剿匪總司令身分，在漢口主持軍事剿匪工作。一方面有見於收復後匪區土地問題之有待解決，而另方面訓政時期既已開始，深感國父民生主義中之土地政策也極待推展，為培養土地改革人才，蔣校長乃電囑中央政治學校籌辦地政研究班，聘請蕭錚先生為班主任。之後因蘇、浙、皖三省地政工作，漸次實施，民國二十二年五月，正式將地政研究班擴大為地政學院，仍由蕭錚先生負責，並由蔣校長指撥專款，於南京中山陵前，建築宏麗校舍，作為地政學院之講堂、宿舍、圖書館及研究室，形成了日後政大之新校區（註一六）。在地政學院稍後，政校於二十二年，又增設計政學院一處，聘王陸一先生為院主任，招考高級部會計、審計及統計人員三班。與此同時，北平蒙藏學校及東北蒙旗師範學生，因華北動亂，奉令交由中央政校收容，經由校務委員會議決定，將原有之蒙藏班，改為蒙藏學校

，聘何玉書先生爲校務主任，分高中、初中兩部及補習班，高中部分設普通、師範、畜牧、衛生四科，派員分赴北平、綏遠、青海、西康各地招考新生，到二十五年七月，校務委員會議決，再增設師範及蒙藏回語文兩專修科，以培植邊疆教育人才。

此外，「九一八」以後，邊患益熾，邊防更形重要，政府爲了加強推廣邊疆之開發工作，在邊疆地區展開三民主義之教育工作，乃在民國二十三年二月的四屆第一〇八次中常會上，通過中央政治學校設置分校的初步計劃綱要，於張家口、包頭、迪化、寧夏、康定、麗江、蘭州、伊犁等八處，各設立分校一所，以教育邊疆青年。按上項綱要之規定，各分校應按實際情形，分期成立，原則上各分校應先辦簡易師範及小學，以造就邊區之義務教育師資，後經青海人士請求，第一一五次中常會再決議政校應增設西寧分校一所，第一七二次中常會又同意增設肅州分校一所，其中包頭、康定、西寧三分校先於民國二十三年十月成立，而甘肅西北部之肅州分校，也於民國二十四年七月正式成立。四處分校成立後，均僅辦理簡易師範部及小學部，以應當地需要（註一七）。這是政校校史中爲配合國家實邊政策，而顯現出的又一特色。

爲增進學術研究，適應社會需要起見，政校校本部除在民國二十四年元月增設新聞系之外，於同年二月呈准中央設立研究部，其研究範圍分行政、法律、經濟、財政、外交、教育等組，一方面作國策之研究，以供國家中央之參考，一方面集合大學部畢業生在各地工作之報告，綜結分析其實際狀況及利弊得失，充作解決問題及日後教學之參考（註一八）。該部主任初由教務主任程天放先生兼任，後程先生因出使德國關係，改由教務主任劉振東先生兼任。對於羅致專門人才，提出各類研究報告，均著成效，也爲我國大學兼負研究發展責任樹一先河。

合作主義思想，爲二十世紀二十年代世界重要潮流之一，也是解決社會貧窮問題的有效途徑，因而中央黨務學校成立之初，即由余井塘先生在校開設「合作運動」之課程。民國十八、九年的共黨叛亂和天災，更使皖贛豫鄂江蘇等地之農村經濟相繼破產。爲了對抗共黨倡導之階級對立，爲了實現中山先生民生主義之理想，經由薛仙舟及陳果夫先生之倡議，中國國民黨三屆四中全會通過了「本黨應特別提倡合作運動案」（註一九），加以此時北京之華洋義賬會、南京之金陵大學、上海商業銀行陳光甫先生等公私團體的努力，合作運動及農村合作社的組織在各地紛紛出現，陳果夫先生爲了大量訓練合作運動人才，特提請中央常會准予在中央政治學校設立「合作學院」，招收相關科系大專畢業生，施以兩年專業訓練，以配合建國之需要。政校奉准後

，即聘請丁惟汾、陳果夫等八位先生爲籌備委員，釐訂章程，編審課程，勘定院址，於民國二十五年一月聘壽勉成先生爲院主任，招生開課。

從前述之史實中，可知政校設校，除讓學生能了解各科學理之外，更重實際經驗之磨練。而建校之後，即逢政府訓政之展開，訓政建設，尤重縣地方自治之推動，因而乃由中央先後命令江蘇省將江寧縣，浙江省將蘭谿縣改爲實驗縣，縣長分別由政校之教授梅思平、胡次成先生擔任，中級佐治人員也由政校之畢業生擔任，以便樹立縣自治之楷模與進行有關之實驗工作。當時之實驗範圍，分爲兩端：一爲縣政機構之實驗，二爲縣政工作之實驗，皆以達到改進三民主義縣政之目的。其實驗之依據，則全以中山先生之「地方自治開始實行法」爲準則，自民國二十二年到民國二十六年，分別在兩縣展開整飾治安、清查土地、整理財政、辦理戶口、修建道路、開辦衛生等建設，其結果，不僅使新縣制之理想獲得肯定，引起全國朝野之重視，而政校學生，也能以此將理論與實際應用相結合。

顧政校自民國十六年創校到民國二十六年五月，十年期間屢經發展，學校已漸由一短期之訓練學校，而擴展爲有研究部、大學部和各種特別班燦然大備的大學學府。其先後入學之學生，除原黨務學校第一屆外，計有大學部九期，地政學院六期，計政學院六期，合作學院二期，蒙藏及華僑特別班一期，蒙藏班二班，華僑班一期，西康班一期，測驗工作人員養成班一期，蒙藏學校專修科及高初中共十三班，各邊疆分校簡易師範部七班，初中部三班，小學部八班(註二〇)。當訓政時期，全國剛行統一，建國工作展開，政府需才孔急之際，政校爲黨爲國作育才，對於建國大業之貢獻，可說是十分卓然。

三、中央政治學校後期

正當國家建設工作蒸蒸日上，政校務蓬勃發展之際，日本軍閥突然發動了民國二十六年的蘆溝橋事變，使政校不得不隨政府西遷。此時教育長丁惟汾先生請假，乃由陳立夫先生暫行代理。政校師生先於民國二十六年九月遷到江西廬山之傳習學社上課，未及三月卻因戰火關係，再經長沙常德而遷到湖南西部之芷江。二十七年二月因立夫先生調任教育部長，中央乃任陳果夫先生爲政校之教育長。於是果夫先生親自入川，勘定四川巴縣小溫泉、南溫泉及白鶴林爲新校址，全校師生乃由湖南貴州跋

涉入川，並於九月十五日在新址開學，至此政校在抗戰砲火及日機轟炸下，又邁入弦歌不輟之新氣象中。

本來在南京中央政治學校的時代，部份黨國領袖即有意將政校變為一純粹的政府公務人員養成學校，意將各大專學校已畢業之學生，經過政府任用考試及格後，再納入政校，施以任職前之正規訓練，使政校能名符其實地成為建國幹部之訓練院（註二一）。所以在重慶時代，政校又循此構想增設了公務員訓練部，分高等和普通兩科，訓練高等、普通考試考試及格人員。後來為了在職司法人員的進修，於公務員訓練部中，又設立了法官訓練班，大學部也增加了地政和新聞系。民國三十二年，政校又成立了中國空前的新聞學院，培植高級新聞人才，俾能加強戰時對外宣傳及報導工作。加上原有之地政、新聞、語文、統計等四個專修科，使抗戰期中的政校人數，比之南京時代更為擴大四倍，成為抗戰時期最大的大學之一，每年招生時，雖然大學部祇錄取五百名學生，但報考的人數，總在一萬人以上，可見政校在重慶時代鼎盛之情況（註二二）。

政校在重慶時代，校址十分廣闊，大學部設在重慶南郊的風景區小溫泉，是許多山峯中的一塊平地，佔地約四百畝，建有圖書館、辦公廳、大禮堂、教室和宿舍，校園樹木成蔭、羣花燦爛如錦，校旁有一道花溪流過，環境安靜清新；公務員訓練部設在南溫泉附近的仙女洞，離開小溫泉約兩公里多，臨近市鎮；研究部則設在離南溫泉四公里的白鶴林，沿途都有秀麗的風景，被認為是一個非常理想的學院環境。

抗戰期間，政校教育的內容，仍是著重於社會科學方面，除主持政校教育行政的校長，校務委員、教育長等均為國家領袖和黨國元老，以革命精神、政治修養來召感薰陶同學們的品德外，而教授們如王世杰、劉振東、方東美、謝瀛洲、胡長青、左舜生、陳石孚、郭廷以、薩孟武、張金鑑、蕭錚、朱建民、湯惠蓀、端木愷、趙蘭坪、程其保等，均為學界一時之選。政校雖然在當時是屬於中國國民黨所辦的一所學校，但是對學術自由的意義，卻仍然十分重視，因而在延聘教授時，也不以國民黨籍或某一學派學者為限，如請青年黨籍的左舜生、陶元珍教授歷史，北大的周炳琳為教務主任，賀麟講授哲學都是明顯的例子（註二三）。此外政校之研究部，更能在學術研究上，發揮其貢獻。蓋在民國二十四年研究部成立以後，即能網羅歐美留學回國之專才為研究員，按期發行「政治季刊」一種，在戰前即為當時最富學術價值刊物之一種，而研究員程其保與助理研究員經小川合著之「我國教育問題之分析」，「社會學教學法研究」，孫本文、焦如橋合著之「中國社會進步」，焦如橋著之「縣政資料

彙編」，洪軌著之「贛南匪區經濟研究」，均係根據資料，慎加整理之鉅著，對於建國時期基層社會政治建設，有很大參考價值。

抗戰軍興，政校西遷重慶之後，先後由陳果夫、張道藩及程天放先生為教育長，特請劉振東先生專任研究部主任，陳石孚先生為副主任，積極開展研究工作，除繼續出版「政治季刊」外，又創一「新政月刊」，於國家建設事項，提供具體意見，對各級政府之施政，影響也大。其中如民國三十年中央決議實行鹽、糖、蒜頭、火柴、茶葉六種日用品專賣以裕戰時財政，此項專賣案之設計研究，財政部孔祥熙部長即係交由研究部劉主任負其全部專責。此後研究部主任改由薩孟武先生擔任，民國三十一年再以程天放教育長兼任主任，張金鑑先生任副主任，仍均能按原定計畫進行研究。總計重慶時代，研究部除了編纂「國父遺教彙編」，供各級學校教材之用，以匡正戰時龐雜之青年思想外，另外完成之著作專書與研究報告，尚有：劉振東之「美國抗戰建國史」，「預測德國突擊俄國意見書」，馬大英之「中國財務行政論」、「地方財政」，張金鑑之「均權主義與地方制度」，朱建民之「侵略問題之國際法研究」、「近代哲學家的戰之謳歌」，周子亞之「戰爭在國際法上之意義」、「外交行政與外交監督」，隋珍夫「中國手工業改進之途徑」、「陝西建設計畫之研究」，「廣西建設考察報告」，王文萱之「貴州苗民考察報告」、「移民邊疆問題」，沈中臨之「日本國家總動員計畫」，劉炳炎之「戰爭與紙幣」，羅少申之「四川鹽業考察報告」，許駿農之「四川財政考察報告」，以及集體研究之「各國人事考核制度」，「三民主義新縣制的研究」等數十種，均斐然可觀。這些研究成果除公開發表外，並將研究成果，繕呈中央，由蔣校長親自批交各院部會參考辦理。甚至政府遷臺後，在臺灣實行之「三七五」減租、耕者有其田及都市平均地權案，也均為當年政校研究部地政組研究下所奠定之理論基礎(註二四)。

四、改制國立政治大學時期

「中央黨務學校」及「中央政治學校」的產生與擴展，代表中國國民黨遵照中山先生「建國大綱」實行訓政建設的一環。也就是以這個學校為搖籃，訓練一批建國人才，去負起訓政時期，「克盡本身的職責，能革新中國政治，實行三民主義，建設一個真正現代的國家」責任(註二五)。蓋當時的中國，正處於中國國民黨以黨治國以黨建國的時代，所以中央政治學校乃是一個

直屬於中國國民黨中央黨部的黨校，因而校長一職，也是由中國國民黨的最高領袖親自兼任。民國三十四年抗日戰爭勝利以後，中國國民黨立即預備結束訓政，早日還政於民，所以決定在民國三十五年十一月十二日召開國民大會，制定憲法，使中國能早日進入憲政階段。為了配合憲政時期之到來，結束黨治，中國國民黨六屆中央常會也在民國三十五年八月七日的第三十七次會議中，決議將中央政治學校與中央幹部學校合併，然後依大學法之規定改為大學，使之隸屬於教育部，並定名為「國立政治大學」，仍由蔣中正先生擔任校長，段錫朋先生為教育長，並仍設校務委員會之組織。

政治大學前身之一的中央幹部學校，原為三民主義青年團設立的全國幹部訓練班，而在民國三十一年十二月一日正式成爲「中央幹部學校」，校長由蔣中正先生兼任，教育長則爲蔣經國先生，至於學生分研究部與政治科及專修部，研究部乃爲分別在西安、成都、桂林、昆明、貴陽、曲江、永陽、重慶等招考之大專畢業生，修業期限爲一年，而後分發各地工作，研究部先後畢業有兩屆合計約四百多名；政治科則以原三民主義青年幹部訓練班爲第一期，第二期則以青年遠征軍政工班、遠征軍政工東南分班、東北青年幹部訓練班、西北青年訓練班合併而總稱之；此項政治科人數，共計約二千二百餘名，肄業期間由數月到一年不等，均在造就國家之基層青年領導人才。至於幹校之專修部，則分爲地方自治、計政、墾務、管理、師範五科，修業期限爲兩年，畢業後均經分發各地青年中學及三青團支團部、西北行營、臺灣長官公署等地服務，對戰後全國復員工作，均有相當貢獻（註二六）。

當中央政治學校與中央幹部學校合併爲國立政治大學之時，也正是抗戰勝利全國復員政府還都之日，政校師生立即分批遷回南京紅紙廊原址，並於民國三十五年十一月，在南京正式開學上課。不久教育長段錫朋先生因積勞成疾，由蔣經國先生代理教育長職務。此時政大既已改隸教育部而爲一國立大學，中國國民黨六屆中央第八十二次常會中，經戴傳賢先生等提議，認爲蔣主席以國家元首身份，兼任一國立大學校長，在體制上諸多不便，應由教育部聘一專任校長主持校務，但仍可恭請蔣中正先生爲名譽校長以保留政大之歷史精神，至於教育長職位與原有之校務委員會，自新校長就任之日起，可行裁撤（註二七）。民國三十六年八月二十六日，新任校長顧毓琇先生正式接事，從此國立政治大學便隨著國家政治的進展，而以一個正規的國立大學，致力於學術性專門人才之培養。

政校的使命既由黨治時代訓政人才的造就，進而變為憲政時代科學和民主建設貢獻者的培育，所以政大乃在民國三十六年十月以普通大學在南京正式招收新生，然而仍因為政大以往有光榮傳統和輝煌成就的原因，雖僅招收數百名學生，報考者竟達萬餘人。此時政大在組織上也依大學法的規定分設了文學院、法學院和政經學院，研究部也同時配合改為法律、政治、經濟、外交、地政、新聞、教育和文史哲八個研究所。原有之公務員部及法官訓練班，則暫時保留。此時之教務長為陳石孚先生，後因病假由邱有珍先生代理，訓導長為楊希震先生，總務長則為翟楚先生，行政組織既悉依大學法規定，教授陣容也相對加強，除原有專兼教授外，因新實行學分制關係，加聘了蕭公權、沈剛伯、方東美等先生多人。與此同時進行者，乃是南京中山門外陵園前，新校舍之積極規畫與興建工作，自民國三十六年九月開工起，預計在三年內完成約可容納數千學生之新校舍三十餘幢，使新的國立政治大學，比紅紙廊時代，預計擴大達數十倍之多（註二八）。

正當政大師生一心一意在光榮傳統中力求學術化，以求更有貢獻於國家憲政之際，卻碰上共黨之擴大叛亂。民國三十七年冬，國軍在徐蚌會戰失利後，南京為之震動。此時蔣總統下野引退，政府陷於羣龍無首之情況，其他大學似皆無遷校之打算，獨政大同學在張金鑑先生等支持下基於反共愛國決心，不顧左派人士之威迫利誘，在缺少經費之支援下，毅然以旅行團名義，自動向杭州出發。政大師生到杭州不久，政府即宣布遷廣州辦公，在杭州師生一致要求下，政大決定再遷往廣州，此時顧校長因病請假離校，政大師生在訓導長楊希震先生率領下，再輾轉到了廣州南海附近之大壠墟。三十八年六月顧校長堅請辭職，而共軍之先頭部隊也已逼近廣州，楊希震先生在臨危授命的情況下，奉命代理校長。楊代校長為了促成政大遷校臺灣，曾親自來臺辦理交涉，無奈因格於政策，無法達成目的，最後經向同學解釋交涉經過後，決定仍然追隨政府西遷重慶（註二九）。

民國三十八年八月下旬，各政府機關已紛紛離穗撤退，政大師生也開始分為三批經梧州、柳州、貴陽、重慶西遷，在山河破碎人心恐慌的低氣壓下，經二十多天之舟車勞頓長途跋涉，終於又回到戰時政校之原址小溫泉。在半年漂泊，一路流浪之後，政大師生暫時又獲重回母親懷抱之喜悅。於是在「人不親土親」環境鼓勵之下，楊代校長竟能在兵慌馬亂之中，補請教授，使政大在小溫泉重行復課，而且能不顧時局之發展，繼續在四川招考一年級新生，重續弦歌。可惜好景不長，開學不及一月，戰局又告惡化，政大師生在風聲鶴唳中，以化整為零方式，或擠搭便車，或赤手徒步疾走成都。所幸政大同學均已有逃難經驗

， 在沿途皆是悲啼呼號慘不忍睹的情況下，逃抵成都者尚有四百餘人，承蒙當時四川大學校長黃季陸先生的鼎力協助，將政大師生收容在川大先修班宿舍中（註三〇）。然而此時整個國家局面，已呈瓦解之勢，前線國軍節節失利，社會上不少政客將領也多在準備投機靠攏的勾當，一心愛國的政大同學雖有滿腔的熱血，然而卻是「曲高和寡」，在面對如此的大局之下，已是山窮水盡彷徨無依的了。最後經楊代校長與同學們商議之後，男女同學一致決議投筆從戎，分為兩途加入成都中央軍校和閻行政院長戰鬪內閣之警衛軍，為國家作最後之奮鬥犧牲。

政大男女同學從軍後僅一週，共軍之主力劉伯承部即進逼川西，武裝後之政大同學在隨軍西撤途中之大邑附近，與共軍發生遭遇戰，倉猝迎敵，士不及壘。雖無作戰經驗，然政大同學仍能憑一腔熱血，以一種蹈厲奮發，無敵無畏之氣概，堅強不撓，在彈如雨下，寡不敵衆的情形下，六十餘人殉身為國，多人負傷不退，其壯烈赴義忠黨愛國之精神，為政大校史中留下光榮之一章。

五、在臺復校的政治大學

或者就因為政治大學在國家大難中，常能表現出此種疾風勁草風格，政府在不鼓勵也不支持大陸各大學在臺復校的原則下，於民國四十三年破例地特准國立政治大學在臺北首先復校，這固然是政大校友們的努力及朝野人士對政大的關切與感佩，也是先總統蔣公對政大師生的讚賞與懷念所致。民國四十三年六月九日，教育部長張其昀先生正式向行政院提出簽呈，以「建設臺灣，光復大陸，必須儲備各項專才」為理由，請求在臺先行恢復設置國立政治大學，六月十日經行政院第三四六次會議通過恢復政治大學案，並隨即成立籌備委員會，由張其昀、黃少谷、陶希望、陳雪屏、余井塘、蔣經國、倪文亞、嚴家淦、徐柏園等先生為籌備委員。六月十五日旋奉總統正式核准定案。七月三日總統再以明令核派政大復校籌備委員，除行政院所報九人外，增派前政校教育長張道藩先生為籌備委員（註三一），負責先期規畫政大設校事宜。十一月二十日政府任命陳大齊先生為復校後國立政治大學第一任校長，並以陳雪屏、邱昌渭、崔書琴、陶希望分任先行設立之公民教育、行政、國際關係、新聞四研究所主任，後陶希望先生因故未就職，改聘曾虛白先生為新聞所主任。並隨即錄取研究生五十六人，於十二月一日正式報到上課。

復校後之政大，其教育宗旨是在配合憲政建國政策，培養高級通才。因而復校後僅先行設立研究部招收大學畢業生，後來又經決定，把行政、國際關係兩所改為政治研究所和外交研究所。民國四十四年奉教育部核准，政大大學部恢復招生，先行設立教育、政治、外交、新聞、邊政五個學系。在陳大齊校長領導下，政大在木柵校園之各項建築如圖書館、學生宿舍、教室、四維堂等次第動工興建，此後再逐漸添設中國語文、東方語文、西方語文、國際貿易等學系，而政治研究所也增設博士班，招收博士研究生。民國四十六年政大舉行第一四四次行政會議，決議成立文、法、商三個學院，隨即經教育部同意。為配合商學院之設立，增設會計統計及銀行兩系，此外並設立一實驗學校，以供教育系研究實驗之用。民國四十七年，奉令增設財稅系，夜間部也參加夜大聯合招生。四十八年政大各類規章均已妥竣，學校人事組織步入常規，陳校長大齊先生以年高體弱，懇辭校長職務，教育部乃派劉季洪先生接任校長，政大規模又有進一步發展。其中除研究部增加財政、中國文學、公共行政、企業管理、地政、法律、東亞、統計會計、邊政、經濟、國際貿易等研究所外；在十多年中大學部先後增了公共行政、企業管理、地政、經濟、歷史、哲學、數學、心理學系，連同研究生人數，使政大在校學生人數到達六千多名。此外，政大更在美國密西根大學合作協助下，在臺北市金華街設立了公共行政暨企業管理教育中心，協助政府及民間企業，推動我國公共行政及企業管理教育之發展。

民國六十二年十日，劉校長季洪出任考試院副院長，教育部聘請李元簇先生接任政大校長職務。李校長接任後，深感政大一直侷促於指南山下二十甲之窪地，既有淹水之患，又有發展之限，於是決心進行「上山計畫」，先行邀集行政院內政部主管土地之校友來校勘查校區附近山坡地之土質及地形，然後向教育部爭取經費，終於將山坡地八十多甲土地購買，使木柵校區一下擴大五倍之多。校地擴充以後，學校大型建築，循序興建，其中如研究大樓、女生宿舍大樓、中正圖書館及大型之體育館、學生餐廳，都是此一時期之產物。在校地校舍硬體建設之外，李校長極期望政大能成為人文社會科學的學術領導機構，因而在擴展研究所方面，也不遺餘力，如新設三民主義研究所、歷史研究所皆是其例，而原有之中華民國國際關係研究所，也於民國六十四年七月改隸本校，定名為「國立政治大學國際關係研究中心」，不久教育部委託本校辦理之「空中行政專科進修補習學校」，也開始正式籌設。

民國六十六年五月，李校長因出任教育部部長，教育部聘請歐陽助先生接任政大校長。他繼續前任之「上山計畫」，先行開通了環山道路，修建渡賢橋，再在山上興建文理學院、新生大樓、男生自強宿、男研究生宿舍、風雨走廊、法學院及學生活動中心，而女研究生宿舍及新的辦公行政大樓，也在山下落成或開工破土。此外充實圖書館藏書，採用電腦管理，擴大社會資料中心及語言中心、電子計算中心，加強國際學術交流與合作，也是歐陽校長努力的成果。蓋一個以人文社會科學為中心的大學，必須依靠豐富的研究資料和便利的研究工具，才能使它在學術領域和教育功能上，更有地位更為突出。

由於受任期關係，歐陽校長在民國七十五年七月辭去政大校長職務，返還他政大專任教授的本職。八月一日起，教育部改聘陳治世先生接任政大校長。陳校長接掌以後，除繼續前任所預定的政策之外，對於加強學生的讀書風氣，教授們研究工作之提升，均表示十分重視。他在新舊任校長交接典禮中，強調大學對社會所負擔的教學、研究、推廣和服務的四大任務，在努力改善教學和研究環境下，務期政大學術的成就，達到國際水準，並針對國家社會的需要，配合全國高等教育發展整體計劃，使文、理、法、商等科，盡量發展（註三二）。目前政治大學在量方量，有博士班的研究所有十所（另歷史所博士班已奉准籌設），碩士班之研究所有二十三所，大學部分文理學院、法學院、商學院共二十五個學系，在學研究生有一千一百七十一人，大學本科在學人數為五千五百一十八人，此外尚有在職研究生及空中行專在學人數未列入，實可以說是政大有史以來，規模最大之時期。

六、政大在學術上的展望

在民國十年時，美國學者孟祿博士在北大演講「大學之職務」時曾指出大學之責任有三：曰傳佈知識，曰求應用人才，曰提高知識。（註三三）政大在以往六十年中，為了配合國家建設之需要，曾經隨軍政、訓政與憲政三個不同階段，在教育發展上雖作過若干修改調適，但在基本方向上，仍然着重於致用和務實路線。所以政大訓練出來之畢業生，在比例上以服務於政府公務部門者居多。這固然符合了當年政大創校宗旨在培養訓政建國人才的特色，在北伐統一、抗戰戡亂以及建設臺灣的歷程中，它對於苦難的中國，已盡了不可或缺的貢獻。但是在未來更長遠而永恒的歲月中，政大必須在學術文化的道路上，更加努力。

因為時代的趨勢，很顯然的是在邁向一個更專業化、更高層次的科學層面，也在走向一個更遼闊更開放的領域。在明日的世界裏，不但專精高深就是權威，教育和學術成果也將不再有國界種界。那時社會人羣要求於政治大學的，將不僅僅是在中華民國大學之林中，與衆不同，而如何在人類文化發展中，進軍世界蜚聲於國際，才是今後「政大人」共有的期許。因此在校慶之日，吾人不應僅以政治大學以往六十年對國家社會之貢獻與成就自豪，而應在傳佈知識求應用人才之外，加強學術研究努力，使政治大學的功能和貢獻，由以往博得國內社會之喝采，進而獲得國際社會的讚賞。

慶幸的是，政治大學在臺灣復校以後，歷任主政者均已有此一卓越之眼光，所以復校之始，即着重於研究部之發展，在從無到有極艱難的情況下，政大已興建了一座號稱臺灣第一的大學圖書館，另外還有一個十分出色的社會資料中心。此外更從民國五十七年起，即設立了一個學術合作推行委員會，先後在羅志淵、韋從序、朱建民、胡秉正諸先生的策劃下，與各國有名的大學建立連繫，使政大邁向國際學術合作交流的途徑。所謂好的開始，是成功的一半，希望不久的將來，中國的國立政治大學，也將能躋身於國際知名大學之林，為全人類之福祉，提供更大的開發與貢獻。

附 註

- 註一：徐詠平：陳果夫傳，頁三三五，民六十七年臺北正中書局。
- 註二：均見中國國民黨史委員會複印紀錄原件。
- 註三：按中央常會第九十三次會議中，原決議以曾養甫為訓育副主任，因曾奉令赴粵，乃改任谷氏為訓育副主任。
- 註四：參見羅家倫：「政大的誕生與成長」，羅家倫先生文存，冊一，頁六九三，臺北，國史館。
- 註五：「中央政治學校十年紀要」，「國立政治大學校史史料彙編」，第一集，民六十二年，臺北。
- 註六：邱有珍：「田字房漫憶」，見「政大四十年」，民五十六年五月，臺北。
- 註七：張金鑑先生在「本校教育的發展」中說為七十九人，而前所引羅文中說有一百人左右，本文此處取張說。
- 註八：按當時蔣校長正以總司令身份，在新鄉、石家莊一帶督師，作
- 註九：見民國十七年六月七日，南京「中央日報」第二張二面。
- 註一〇：此處取自徐著「陳果夫傳」，頁三三六。
- 註一一：見張金鑑「本校教育的發展」，政大四十年，頁二八，民五十六年五月，臺北。
- 註一二：該方略案見民國二十二年一月中央訓練部印行之「訓政法規方案彙編」。
- 註一三：同註四。
- 註一四：見「革命文獻」第五十六輯，頁四一三，中國國民黨黨史委員會出版。
- 註一五：同註四。
- 註一六：蕭錚：「土地改革五十年——蕭錚回憶錄」，頁五二一六五，民六十九年，臺北中國地政研究所。
- 註一七：「中央政治學校十年紀要」，「國立政治大學校史史料彙編」，第一集，民六十二年，臺北政大。

註一八：陳果夫：「中央政治學校改進計劃書」，引自徐詠平著前書，三七一頁。

註一九：徐詠平前書，頁。

註二〇：同註五。

註二一：民二十六年五月三日戴傳賢致丁惟汾先生書，見「國立政治大

學校史史料彙編」，第二集，頁一五八，民六十六年，臺北。

註二二：程天放：「主持政大教育的回憶」，「政大四十年」，民國五

十六年五月，臺北。

註二三：張希哲，謝君韜：「小溫泉弦歌」，「政大四十年」，民五十

六年五月，臺北。

註二四：劉振東：「本校研究部」，民國六十二年五月，「國立政治大

學校史史料彙編」，第一集。

註二五：蔣中正：「中央政治學校創校的宗旨和教學方針」，民國二十九年五月二十日講。

註二六：「中央幹部學校簡史」，見「政大四十年」。

註二七：「本校大事記」，「國立政治大學校史史料彙編」，第二集，頁五二六—五二七，民六十六年，臺北。

註二八：顧毓琇：「本校的改制」，見「政大四十年」。

註二九：楊希震：「政大遷校與大邑之戰的紀實」，「政大四十年」。

註三〇：同前註。

註三一：「本校大事記」，「國立政治大學校史史料彙編」第二集，頁五三二。

註三二：見國立政治大學校刊第一七一期，陳校長治世講詞。

註三三：「教育雜誌」，第十五卷二期，頁三。